



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2020

ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Υπουργό Προστασίας του Πολίτη

Θέμα : «Διαχείριση προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών το β' εξάμηνο του 2019»

Κύριε Υπουργέ,

Όταν η νέα κυβέρνηση ανέλαβε καθήκοντα τον Ιούλιο 2019, αντιλήφθηκε ότι έπρεπε να διαχειριστεί πάνω από 70.000 εκκρεμείς αιτήσεις ασύλου στον α' βαθμό, μια χαοτική κατάσταση στα νησιά υποδοχής και έναν αδιευκρίνιστο αριθμό αιτούντων άσυλο και παράτυπα εισερχόμενων μεταναστών στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Η κυβέρνηση εξαρχής έθεσε τους εξής στόχους : αποσυμφόρηση των νησιών, ταχείες και αποτελεσματικές διαδικασίες ασύλου, αποτελεσματική αποτροπή και διαχείριση της παράτυπης μετανάστευσης και προσπάθεια επίτευξης συμφωνιών με τους εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την ισομερή κατανομή των εισερχόμενων προσφυγικών ροών. Ακολούθησε ο νόμος 4636/2019 για το άσυλο, ο οποίος φιλοδοξεί να επιτύχει πολλούς στόχους ταυτόχρονα, προς μια σαφή πάντως κατεύθυνση αυστηροποίησης του προϋποθέσεων για τη χορήγηση ασύλου, αλλά και του συνόλου της διαδικασίας. Κατά την συζήτηση του οικείου νομοσχεδίου, το Κίνημα Αλλαγής επισήμανε ότι ο νομοθέτης εισάγει ένα πολυεπίπεδο πλαίσιο διαδικασιών και κατηγοριοποιήσεων που η εφαρμογή του απαιτεί εξαιρετικά οργανωμένη διοικητική υποδομή, πολυάνθρωπο και υψηλής κατάρτισης έμπυχο δυναμικό καθώς και χώρους φιλοξενίας και διοικητικής κράτησης κατανεμημένους στην επικράτεια, προκειμένου να αποσυμφορηθούν τα νησιά, όπως άλλωστε επανειλημμένα έχει υποσχεθεί η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.

Ήδη διανύουμε τον έβδομο μήνα διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και τον τρίτο μήνα από τη δημοσίευση του νέου νόμου. Εν τω μεταξύ έχουν εκδοθεί και κάποιες από τις προβλεπόμενες υπουργικές αποφάσεις για την εφαρμογή του. Αξίζει να αναφερθεί η με αριθμό 1140/2019 υπουργική απόφαση με τίτλο «Περιορισμός Κυκλοφορίας των Αιτούντων Διεθνή Προστασία», με την οποία επιβάλλεται στους αιτούντες διεθνή προστασία, οι οποίοι εισέρχονται στην ελληνική επικράτεια μέσω των νησιών Λέσβου, Ρόδου, Σίμου, Κω, Λέρου και Χίου, περιορισμός κυκλοφορίας μόνο εντός του νησιού στο οποίο αφίχθησαν. Η απόφαση αυτή προκαλεί ανησυχία ως προς την επίτευξη της αποσυμφόρησης των νησιών.

Την ίδια ώρα στην Ευρώπη παρατηρείται μια τάση ομαδοποίησης των κρατών ανάλογα με τα μέτωπα των ροών χωρίς να υπάρχουν, μέχρι σήμερα, ασιόδοξα μηνύματα προς μία ορατή κοινή ευρωπαϊκή πολιτική στο θέμα του ασύλου, με όρους ισομερούς κατανομής της ευθύνης και ειλικρινούς αλληλεγγύης.

Η κατάσταση, πέραν των προβληματισμών ως προς την αποτελεσματική διαχείριση του ζητήματος των μικτών ροών που εγείρει, θέτει και πάλι επιτακτικά τις συνθήκες διαβίωσης και τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο και των τελούντων υπό διοικητική κράτηση. Έχουν ήδη σημειωθεί, μεταξύ των αιτούντων άσυλο, αυτοκτονίες, αυτοτραυματισμοί παιδιών κ.λπ..

Για τους λόγους αυτούς, ερωτάσθε Κύριε Υπουργέ,

1. Ποιος είναι ο συνολικός αριθμός και ανά εθνικότητα των αιτήσεων ασύλου που εκκρεμούν σήμερα στον α' βαθμό, με δεδομένο ότι στις 30.11.2019, ο αριθμός αυτός ανήρχετο ήδη στις 83.633, όπως προκύπτει από τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της Υπηρεσίας Ασύλου. Πόσες αιτήσεις εκκρεμούν στα νησιά και πόσες στην ενδοχώρα;
2. Πόσοι αλλοδαποί επεστράφησαν στη Τουρκία με βάση την Κοινή Δήλωση Ε.Ε. – Τουρκίας από την 9^η Ιουλίου μέχρι σήμερα και ποιος ο αριθμός των αιτούντων άσυλο που, το αντίστοιχο χρονικό διάστημα, μεταφέρθηκαν από τα νησιά στην ενδοχώρα;
3. Πόσοι αιτούντες άσυλο διαβιούν σήμερα στα νησιά;
4. Ποιος ο αριθμός των εισελθόντων αλλοδαπών, το β' εξάμηνο του 2019, ανά σημείο εισόδου και εθνικότητα;
5. Ποιος ο σημερινός συνολικός αριθμός των διοικητικά κρατούμενων αλλοδαπών προς επιστροφή, πόσοι παράτυποι μετανάστες επεστράφησαν αναγκαστικά στις χώρες τους και σε πόσες περιπτώσεις εφαρμόστηκε η Συμφωνία Επανεισδοχής ΕΕ – Τουρκίας, το β' εξάμηνο του 2019 ανά εθνικότητα;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Γιώργος Καμίνης